

NJSS और लोक समिति का त्रैमासिक कार्यक्रम रिपोर्ट

अक्टूबर नवम्बर दिसम्बर 0९

आशा सामाजिक विद्यालय नागपुर और हरबोश : इन दोनों विद्यालय का अत्र जुलाई माह से प्रारम्भ किया गया.दिसम्बर माह में दोनों केन्द्र पर अर्द्धवार्षिक परीक्षा कराया कराया गया.और अच्छों को छाल मेला की तैयारी कराया गया.वर्तमान में दोनों विद्यालय ठीक चल रहे हैं.

NFE सेंटर : हरबोश नागपुर के दोनो NFE सेंटर ठीक चल रहे हैं.ये सेंटर शाम को ६ बजे से ८ बजे तक दो घण्टे चलता है.दोनों केन्द्र पर लाइट की छैटरी खराब होने के कारण लाइट की समस्या थी लेकिन अभी अभी केन्द्र पर नया छैटरी बनाया गया है. जिससे अब अच्छे ठीक से पढ़ाई कर रहे हैं. इन दोनों सेंटर में करीब ७५ अच्छे इस समय पढ़ते हैं.

किशोरी चेतना एवं बिलाई प्रशिक्षण केन्द्र : ऊँचगाँव हरबोश खेनीपुर मेहदीगंज भीमचण्डी और खीरभानपुर बुईचक व नादोपुर में किशोरी लड़कियों के लिए केन्द्र ठीक चल रहा है.हरबोश और ऊँचगाँव में किशोरी लड़कियों और उनके माँ के साथ अथवा सहायता समुह बनाया गया है..अभी केन्द्र पर पढ़ाई बिलाई के साथ साथ उनके साथ अलग अलग विषयों जैसे महिला हिंसा महिला अधिकार पंचायत में महिला की भागीदारी अथवा अदि पर बैठक प्रशिक्षण करके जानकारी दिया जाता है.साथ ही महिने में एक बार लड़कियों के अभिभावक के साथ बैठक भी किया जाता है ताकि उनके आपसी पारिवारिक रिश्ते मजबूत हो सकें. अभी केन्द्रों पर १० वर्ष से १८ वर्ष के बीच की लड़किया आती हैं. केन्द्र पर इन्हें पहले कुछ पढ़ाया गया.अभी अभी केन्द्रों पर पढ़ाने केसाथ साथ बिलाई कढ़ाई की भी व्यवस्था की गयी है.इसके अलावा समयसमय पर इन्हें अथवा महिला हिंसा और अथवा अलम्बन से सम्बंधित विषयों पर प्रशिक्षण दिया गया.हर एक केन्द्रों पर २५ से ३५ लड़कियाआती हैं.राजातालाख का बिलाई केन्द्र भी ठीक चल रहा है.दिसम्बर माह में अभी किशोरी केन्द्र की अचियों का मौखिक और लिखित अर्द्धवार्षिक परीक्षा भी लिया गया

अथवा सहायता समुह : इस समय करीब ३५ अथवा सहायता समुह चल रहा है. ३ नये अथवा सहायता समुह बनाये गये. अभी समुहों का हर माह बैठक किया गया.उनका हिंसा कितना किया गया और उनका पैसा जमा कराया गया. एक समुह के पदाधिकारियों को समुह के एकाउन्ट के रखरखाव के बारे में प्रशिक्षण दिया गया.साथ ही हर एक समुह का रजिस्टर भी देखा गया.और उसमें आवश्यक सुधार किया गया.

जलवायु परिवर्तन पर सम्मेलन : दुनिया भर में हो रहे जलवायु परिवर्तन पर एक सम्मेलन विकसित करने के लिए २९ नवम्बर को आराजी लाइन ब्लॉक अभागार में एक जन सम्मेलन का आयोजन किया गया. जिसमें अलग अलग जगहों से आये सामाजिक कार्यकर्ताओं के अलावा खड़ी संख्या में क्षेत्र के जनप्रतिनिधि किसान व ब्लॉक के कर्मचारियों ने हिस्सा लिया. बैठक में पुस्तकार से सम्मानित व जलपुरूष के नाम से विख्यात श्री राजेन्द्र सिंह ने जलवायु परिवर्तन व पानी संकट पर अपने विचार दिये. इसके अलावा श्री अमित श्रीवास्तव रामधीरज भाई डा० नीति भाई खण्ड विकास अधिकारी श्री शरण कुमार राय आदि ने भी अपने विचार दिये.

कोका कोला के खिलाफ धरना प्रदर्शन : कुछ दिन पहले कोका कोला की शिकायत प्रधानमंत्री जी से पत्र के माध्यम से किया गया था. जिसपर प्रधानमंत्री जी ने मेहदीगंज कोका कोला प्लांट की जांच के लिये मुख्य अचिव पर्यावरण विभाग ड०प्र० व जिलाधिकारी वाराणसी को आदेश दिया. अभी हमलोग कोका के वेबसाइट हार्वेस्टिंग का सर्वे किया और डेटा रिपोर्ट भी बनाकर सम्बन्धित विभागों में भेजा गया है. लेकिन इसके अलावा शासन के तरफ से कोई ठोस कार्यवाही कंपनी के खिलाफ नहीं किया गया. सरकार का ध्यान इस तरफ आकर्षित कराने हेतु ३० नवम्बर को कोका कोला के खिलाफ एक विशाल धरना प्रदर्शन का आयोजन किया गया जिसमें करीब दो हजार लोगो ने भाग लिया. सर्वप्रथम सभी आन्दोलनकारी ब्लॉक मुख्यालय पर इकठा हुए और जुलूस निकालकर कंपनी के गेट तक पहुंचा गया लेकिन गेट के ३०० मीटर पहले ही पुलिस वालों ने सभी लोगो को रोक दिया. जहाँ पर पुलिस और आन्दोलन कारियों के साथ जबरदस्त नोक झोंक हुआ. पुलिस ने कुछ कार्यकर्ताओं पर लाठीचार्ज भी किया. खैर जहाँ पुलिस ने रोक सभी कार्यकर्ता वही बैठकर अभा किया. जिसमें मुख्य रूप से डा० अंकीष पाण्डेय डा० अनवारीलाल शर्मा केशव जयशंकर आदि लोगो ने अपने विचार व्यक्त किये. अंत में कोका कोला का एक विशाल पुतला जलाकर विरोध जताया गया.

अक्टूबर नवम्बर दिसम्बर माह में किये गये अन्य प्रमुख कार्यक्रम

NREGA पर कार्यक्रम : पिछले तीन माह में राष्ट्रीय ग्रामीण रोजगार गारंटी योजना के तहत विशेषरूप से कार्य किया गया. आराजी लाइन के अलग अलग गाँवों में नरेगा मजदूरों का यूनियन बनाने के लिए उनके साथ बैठक किया गया. जिसमें लोगो को काम दिलाने मजदूरी भुगतान आदि कार्यों में मदद किया गया. साथ ही नरेगा योजना के तहत गरीब परिवारों की नीजि जमीन पर खेती करने की योजना आयी है. इसका व्यापक पैमाने पर प्रचार प्रसार किया गया. आराजी लाइन ब्लॉक के सभी न्यायपंचायतों में जागरूकता शिबिर लगाया गया और करीब ५०० परिवारों का इस योजना के तहत आवेदन फार्म भराया गया.

जन सूचना अधिकार पर जागरूकता अभियान : दिनांक ८ से १२ दिसम्बर तक सूचना प्रसारण मंत्रालय भारत सरकार द्वारा आराजी लाइन ब्लॉक में भारत निर्माण जन सूचना अभियान का आयोजन किया गया. लोक समिति के कार्यकर्ताओं ने भी इस

अभियान में छद्म चद्म कर हिंसा लिया. इस अभियान के तहत लोक समिति के तर्फ से जन सूचना अधिकार व नरेगा पर एक बटाल लगाया गया और लोगों को इस अधिकार के बारे में पर्चे पोस्टर व बैनर के माध्यम से जानकारी दिया गया. कई शिकायत कर्तारों के आवेदन भी तैयार किये गये.

टीचर ट्रेनिंग कार्यक्रम: आशा सामाजिक विद्यालय नागपुर में दिनांक १७ अक्टूबर को एक दिन का प्रशिक्षण दिया गया. जिसमें आशा सामाजिक विद्यालय किशोरी केन्द्र अनौपचारिक शिक्षण केन्द्र और सभी कार्यकर्ता समेत ३० लोगो ने भाग लिया. मुख्य प्रशिक्षक के रूप में नन्दलाल जी दिया. प्रशिक्षण का कार्यक्रम सुबह ९:३० पर कान्तिगीत से प्रारम्भ हुआ. प्रशिक्षण के माध्यम से बताया गया कि अच्छे के साथ हमारा व्यवहार कैसा हो तथा अच्छे से हम सहभागी के रूप में कैसे होने इसके बारे में विशेषरूप से बताया गया. इसके साथ ही अच्छे के आत्मविश्वास को बढ़ाने के बारे में जानकारी दिया गया.

किशोरी प्रशिक्षण शिविर : राजातालाख श्रीरामपुर श्रीमचण्डी हरशोभ और मेहदीगंज किशोरी केन्द्र की अच्छियों को केन्द्र पर जाकर व्याख्य पर एक दिन का प्रशिक्षण दिया गया. प्रशिक्षण में आयी प्राथमिक व्याख्य की एन०एम० डर्मिला ने व्याख्य के बारे में और आफ आफ्टर विशेषकर अंदरूनी हिंसा से सम्बन्धित आफ्टर के बारे में जानकारी दिया.

SHG प्रशिक्षण शिविर : २१ दिवसखर को स्वयं सहायता समूह की पदाधिकारियों को एक दिन का ट्रेनिंग प्रोग्राम चलाया गया. जिसमें उन्हें पैसो का हिंसा कैसे रखना है और उन्हें अपने एकाउन्ट व बजिस्टर के रख रखाख के बारे में बताया गया. कार्यक्रम में १२ समूह से ४० लोगो ने भाग लिया. मुख्यप्रशिक्षक के रूप में अरविन्द जी रहे.

निःशुल्क व्याख्य कैम्प : २५ दिवसखर को आशा सामाजिक स्कूल हरशोभ में डाक्टर चैम्बर राजातालाख के सहयोग से एक व्याख्य जांच शिविर का आयोजन हुआ. जिसमें करीब २०० अलग अलग प्रकार के छिमारियों से पिंडित रोगियों की जांच किया गया और उन्हें आवश्यक दवा पितरित किया गया. सभी रोगियों की जांच डा० आर०पी० यादव डा० अतीश जायसवाल डा० जे०पी०पाल जी०एम० उपाध्याय डा०विजय लक्ष्मी जी किया. यह कैम्प डाक्टर चैम्बर राजातालाख के तर्फ से लगाया गया.

गाँधी जयंती पर परिचर्चा : २ अक्टूबर को ब्लाक सभागार में सभी नरेगा मजदूरों व लोक समिति के साथ गाँधी जयंती मनायी गयी. इस अवसर पर हमारी नजर में गाँधी व उनके विचारों के बारे में एक परिचर्चा का आयोजन किया गया जिसपर सभी साथियों ने अपने अपने विचार दिये.

लोक समिति व टीचर कार्यकर्ता का मासिक बैठक : प्रत्येक माह में लोक समिति का बैठक किया गया जिसमें हर माह में किसे किसे गाँव में क्या क्या काम होगा इसकी रिपोर्टिंग व प्लानिंग किया गया. इसी प्रकार टीचरों व कार्यकर्ता की बैठक हर माह किया गया जिसमें शिक्षा अपम सहायता समुह किशोरी केन्द्र को ठीक से संचालन व प्लानिंग का काम किया गया.

लोक समिति के ५ महिला कार्यकर्ताओं को मिला चिन्गारी अवार्ड : भोपाल गैस त्रादस्की के २५वीं वर्षगांठ पर भोपाल गैस पिड़ितों के लिए कार्य कर रही संस्था चिन्गारी ट्रस्ट ने देश की २५ संघर्षशील महिलाओं को सम्मानित किया. जिसमें लोक समिति से उर्मिला पटेल व उर्मिला विश्वकर्मा जगरूपना देवी राजपत्ती देवी और सुलमी देवी को चिन्गारी सम्मान से सम्मानित किया गया. यह सम्मान सभी को भोपाल के एक श्रेष्ठ संगान संगान में दिया गया.

NAPM की युवा चिन्तन शिबिर में भागीदारी : २७ व २८ दिवसों को देवरिया में जन आन्दोलनों का राष्ट्रीय सम्मेलन ३०५० का प्रांतीय युवा सम्मेलन किया गया. जिसमें लोक समिति के कई साथी भाग लिए.

दिल्ली के छात्रों का यात्रा भ्रमण : ८ व ९ नवम्बर को पारदर्शिता संस्थान दिल्ली के २० छात्र व छात्राओं का एक दल लोक समिति का कार्य अनुभव देखने राजतालाब पहुँचा. सभी छात्र व छात्राओं ने अलग अलग गाँवों में जाकर लोक समिति व शिक्षण केन्द्र को देखा और सभी शिक्षकों व कार्यकर्ताओं के साथ अपने अनुभव आँटे.

यूरोपीय देशों का शैक्षणिक यात्रा भ्रमण : हालैण्ड की डाना जी ने नन्दलाल मास्टर और रज्जु सिंह को यूरोपीय देशों का शैक्षणिक यात्रा भ्रमण के लिए आमन्त्रित किया. जिसके तहत हम दोनों लोग १४ दिवसों से ३० दिवसों तक हालैण्ड फ्रान्स और जर्मनी की यात्रा किये. वहाँ पर कई संस्थाओं के साथ बैठक करने का मौका भी मिला और साथ ही दो जगह पर कोका कोला आन्दोलन पर फिल्म भी दिखाया गया. इसके अलावा वहाँ के लोगों की संस्कृति रहन सहन व कई ऐतिहासिक संग्रहालयों को भी देखने का मौका मिला.

आगामी तीन माह के प्रमुख कार्यक्रम

- ❖ सभी केन्द्र पर गणतन्त्र दिवस व सामूहिक भोज का आयोजन
- ❖ किशोरी केन्द्र की अचियों का अ्यवसायिक शिक्षा पर प्रशिक्षण.
- ❖ नरेगा योजना पर मजदूरों के साथ काम करना व उनके तहत कार्यक्रम बनाना. साक भाजी योजना के तहत भरे गये आषेड़को को लाभ दिलाना

- ❖ ब्रधमं ब्रहायता ब्रमुह की ब्रदबयो का प्रशिक्षण अलग अलग गॉप मे.
- ❖ अच्चों व किशोरी केन्द्र के अच्चो का यात्रा भ्रमण.
- ❖ ३ नये ब्रधमं ब्रहायता ब्रमूह का गठन करना.
- ❖ विद्यालय मे वार्षिक परीक्षा करना.
- ❖ नवयुवको का एक दिवसीय प्रशिक्षण.
- ❖ आगामी पंचायत चुनाव पर जनजागरण यात्रा निकालना
- ❖ अध्यापको का मासिक बैठक व प्रशिक्षण
- ❖ सी0पी0एल0 परिवारो का ब्रवास्थ्य सीमा कार्ड बनवाना
- ❖ दहेज रहित ब्रामुहिक विवाह की तैयारी ३0 जोड़ो की शादी का लक्ष्य.
- ❖ पानी व पर्यावरण अचाने हेतु काशी मैराथन का आयोजन
- ❖ कोका कोला के खिलाफ ब्रघर्ष औब तेज करना.

रिपोर्टर : नंदलाल मास्टर

कार्यक्रम संयोजक